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Мета. Із 8 тисяч видів ссавців собака – перша 

приручена і одомашнена тварина. Археологи, 

вивчаючи процес еволюції людини і обробляю-

чи розкопки її давніх стоянок, знаходили кіст-

кові останки тварин, якими ця людина харчува-

лася, і кісткові останки тварин, які жили побли-

зу стоянок. У первісних племен першою приру-

ченою твариною був вовк. Цей процес почався в 

епоху мезоліту 12–15 тисячоліть тому. В міру 

доместикації популяції вовків з’явилося безліч 

аборигенних, перехідних і заводських порід со-

бак. Методи. Використовуючи морфологічні, 

біохімічні і генетичні методи досліджень, уче-

ним вдалося встановити геном і каріотип дикого 

європейського вовка і домашньої собаки. Ре-

зультати. Доместикація – це процес історично-

го перетворення диких тварин у домашніх. Сьо-

годні, ґрунтуючись на дослідженнях генетики, 

цитології та спеціальних експериментах, дослі-

дники-кінологи дійшли висновку, що тільки 

вовк є прямим предком сучасних собак. Це під-

тверджується тим, що у вовка і собаки 78 хро-

мосом, а під час спарювання їх між собою 

отримуємо плодовите потомство. Одомашнення 

собак – процес складний. Оскільки за домести-

кації собак відбувалась адаптація до нових умов 

в неволі, то тут мали значення вже відомі нам 

генетичні механізми – мутації, рекомбінації, 

прихований резерв спадковості, прямий ефект 

відбору і підбору. Висновки. Нашими дослі-

дженнями доведено, що процес породотворення 

у собаківництві, який виник як підсумок домес-

тикації і мікроеволюції тварин, супроводжував-

ся спеціалізацією і генетичною диференціацією 

порід собак. 

Ключові слова: вовк, собака, доместикація, карі-

отип, порода. 

 

«Розумом собаки тримається світ», – так 

сказано у Віндаде, книзі законів Анвести – свя-

щенній книзі древніх персів [1], адже тільки з 

прирученням собаки первісна людина зуміла 

перейти від збирання до полювання. Чотириногі 

помічники забезпечили первісним племенам 

надійну (для тієї епохи), харчову базу за раху-

нок полювання на великих копитних тварин. 

Зараз важко уявити, як це сталося. Дикі собаки 

або вовки в пошуках їжі могли самі приєднува-

тися до людського полювання, як це і зараз роб-

лять австралійські динго, виконуючи роль доб-

ровільних помічників на облавних полюваннях 

аборигенів [2, 3]. Первісні люди почали займа-

тися землеробством, а потім тваринництвом 

близько 15 тисяч років тому. Саме цей час став 

початком розвитку цивілізації, періоду, коли 

людина почала жити родовими общинами і 

створювати перші поселення. Цей процес поча-

вся в епоху мезоліту, коли для полювання лю-

дина була вже озброєною списом і луком з опе-

реними стрілами. До нас дійшли наскальні ма-

люнки, зброя, предмети домашнього вжитку і 

прикраси, на яких зображені сцени полювання 

за участю собаки. Цей тривалий процес викли-

кав зміни біологічних властивостей, поведінки і 

зовнішнього вигляду собаки, яка стає однією з 

найбільш розумних одомашнених тварин і вирі-

зняється різноманітністю порід [4, 5].  

 

Матеріали і методи 

Залежно від умов життя, древні люди по-

різному визначали господарське призначення 

собак. У лісових районах полювання було осно-

вним засобом існування, там цінувалися собаки, 

які гнали і травили звіра; в степових районах, у 

скотарів – собаки швидкохідні і здатні охороня-

ти стада худоби; у жителів крайньої півночі – 

собаки, які легко переносять холод, здатні здій-

снювати тривалі важкі переходи в упряжці за-

сніженими просторами. Утворюються абори-

генні популяції мисливських, сторожових і їздо-

вих собак – родоначальників сучасних 

порід [2, 6]. 

 

Результати та обговорення 

Походження собаки. Перше – це сімейст-

во псових (Canidae), до якого відносяться дома-

шні собаки, лисиці, песці, шакали і, зрештою, 

вовк. Питання про диких предків собаки більш-
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менш ясне, хоча одні автори стверджують про 

походження від гіпотетичних, нібито нині ви-

мерлих особливих собак – Canis ferus (Штудер, 

1906), інші з чисельного роду Canis висувають у 

якості предків собак – шакалів, вовків, койотів, 

лисиць та ін. [4, 7, 8].  

Сьогодні, ґрунтуючись на дослідженнях 

генетики, археології та спеціальних експериме-

нтах, більшість учених прийшли до висновку, 

що тільки вовк є прямим предком сучасних со-

бак. Це підтверджується тим, що у вовка і соба-

ки 78 хромосом [5, 9, 10, 12]. 

Збігаються і характерні риси поведінки 

собак і вовків. Дж.П. Скотт з університету в 

Огайо в своїх дослідженнях встановив, що у 

домашньої собаки 90 характерних рис поведін-

ки, з яких 71 – характерна для вовка, хоча такі 

дослідження на вовків дуже малочисельні. Рете-

льні вивчення шакала і койота показали, що у 

них набагато менше спільних із собакою рис. 

Гіпотеза про монофілітичне походження собаки 

від вовка генетично більш аргументована. Вов-

ки широко поширені на всіх континентах земної 

кулі (за винятком Австралії) і розрізняються 

залежно від умов проживання, утворюючи бли-

зькоспоріднені види [5, 6, 11].  

Виходячи з умов розселення в нові геог-

рафічні, кліматичні та екологічні умови, людина 

доместицировала (одомашнила) місцеві популя-

ції вовків, в результаті чого з’явилося безліч 

аборигенних собак різних за живою масою, 

окрасом, ростом і поведінкою. Передбачається, 

що тільки динго (Canis dingo) походить від бор-

зоподібних собак Південної Азії, звідки їх заве-

зли в кам’яному столітті мисливці і рибалки з 

Малайського архіпелагу вже одомашненими, в 

Австралії ж кинуті або ті собаки, які втекли, 

вдруге здичавіли. Одні вчені вважають, що дин-

го – підвид домашнього собаки, інші відносять 

його до цілком самостійного виду. Якщо динго 

дійсно походить від стародавніх домашніх со-

бак, то це була найстаріша порода собак у всьо-

му світі [12]. 

Генетична концепція доместикації со-

бак. Доместикація – це процес історичного пе-

ретворення диких тварин у домашніх. Палеон-

тологічні, біогеографічні, морфологічні, біохі-

мічні та генетичні методи досліджень, які вико-

ристовуються в сукупності, дозволяють просте-

жити процес доместикації як окремих ознак і 

систем, так і окремих видів одомашнених тва-

рин. На першому етапі еволюції сімейства вов-

коподібних мільйони років тому стався жорст-

кий відбір на адаптивність особин до зовніш-

нього середовища проживання, створювався 

збалансований вигляд за генотипом і феноти-

пом. Природний відбір йшов не за якоюсь окре-

мою ознакою, а за всією сукупністю, за феноти-

пом і генотипом. У процесі еволюції включали-

ся такі фактори, як мутаційний процес, потік 

генів, природний відбір, дрейф генів. У резуль-

таті наших еволюційно-генетичних досліджень 

можна уявити фактори доместикації собак 

(рис. 1). 

Численні дослідження доместикації соба-

ки вказують на монофілітичне їх походження 

від вовка, що об’єктивно підтверджується наяв-

ністю загального генома або каріотипу. Терміни 

одомашнення собаки відносять до мезолітично-

го періоду, що в сукупності становить етап до-

местикації 12–15 тисяч років до нової ери. Про-

аналізувавши процес мікроеволюції ряду соба-

чих (Canidae Gray), можна припустити, що він 

проходив у три етапи (табл.). Перший етап – 

доісторичний, або переддоместикаційний (три-

валістю понад 39 млн. років) характеризується 

тим, що тварини, які живуть у природному біо-

ценозі, майже не відчували з боку людини  як 

прямого, так і непрямого впливу. Другий етап 

доместикації – період власного одомашнення 

тварин, який був названий мезолітичним (три-

валістю 12–15 тис. років), коли тварини посту-

пово втрачали природний біоценоз і замість 

цього отримували від людини корм і захист. 

Третій етап доместикації – породотворний 

(тривалістю понад 500 років). У кожному з цих 

періодів своя біологічна швидкість еволюції 

виду, яку можна визначити шляхом підрахунку 

поколінь. Наші розрахунки показують, що в пе-

реддоместикаційний період Canidae Gray мав 

15–20 млн. поколінь, а в мезолітичний період 

приблизно 6–7 тисяч поколінь, у той час як у 

породотворному процесі Canidae Gray удоско-

налився протягом більш ніж 250 поколінь. Най-

важливіший фактор зміни генетичної структури 

популяції – це відбір. Він реалізується завдяки 

запасу накопиченої мінливості, а також у ре-

зультаті спонтанних мутацій і рекомбінацій. 

Відбір не може діяти, якщо мутаційний процес 

не буде поставляти йому нові генетичні варіації. 

Мутаційний процес – основа для виникнення 

гетерозиготності популяції. Першочергове зна-

чення в еволюції собаки мали генні мутації. У 

собаки значну частину нових мутацій станов-

лять рецесивні мутації, а гени дикого типу до-

мінують.  
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Рис. 1. Схема вивчення факторів доместикації собак. 

 

Таблиця. Час, швидкість і фактори еволюції собак 

 



 
 
 

Походження, доместикация і породи собак 

ISSN 2415-3826 (Online), ISSN 2219-3782 (Print). Фактори експериментальної еволюції організмів 2018. Том 23 163 

 

Міграції особин, або потік генів, забезпе-

чують обмін генами між популяціями. Результа-

ти такого процесу подібні до наслідків виник-

нення мутацій, проте міграція змінює частоти 

алелів значно швидше, ніж мутація. Роль дрей-

фу генів у природних популяціях до кінця не 

виявлена. Однак визначено, що в маленьких по-

пуляціях частота алелів значною мірою регулю-

ється дрейфом генів. Крім рецесивності, в при-

родних популяціях собаки існують інші генети-

чні механізми, які дозволяють уникати шкідли-

вих проявів в конкретних умовах існування му-

тації: епістаз (придушення прояву неалельних 

генів), плейотропія (множинна дія генів), вплив 

генів-модифікаторів, а також неповна пенентра-

нтність (частота прояву генів у частині особин). 

Відомо, що природний відбір – головний ру-

шійний фактор еволюції, що він має рушійну і 

стабілізуючу форми. Стабілізуючий відбір – 

найбільш типова форма відбору, яка діє в при-

родних популяціях. Однак при цьому було б 

правильно сказати про рушійний і стабілізую-

чий ефект єдиного процесу природного відбору. 

Біологічна швидкість еволюції собаки в доісто-

ричному періоді тривала близько 15–20 мільйо-

нів поколінь. Одомашнення собак – процес 

складний. Оскільки у ході одомашнення собак 

відбувалась адаптація до нових умов у неволі, 

то тут мали значення вже відомі нам генетичні 

механізми – мутації і рекомбінації, прихований 

резерв спадковості, прямий ефект відбору. Го-

ловна роль у цьому процесі належить відбору, 

особливо його дестабілізуючій формі [9]. 

 

Генетика собаки. Для вирішення питань 

із систематики та походженням собаки і її вов-

коподібних родичів велике значення мають ци-

тогенетичні дослідження. Встановлено, що ге-

ном більшості видів ссавців містить у серед-

ньому 8 pg (піктограм) ДНК, а число хромосом 

варіює від 8 до 96, в середньому становить 42 ... 

48 хромосом (у людини 2n = 46). Встановлено, 

що хромосоми у низькохромосомних видів ве-

ликі, зручні для цитогенетичного картирування, 

а у високохромосомних видів – дрібні, незручні 

для ідентифікації та цитогенетичних маніпуля-

цій. Домашня собака і її родичі мають 2n = 78, 

тобто представляють собою високохромосомні 

види, що ускладнює їх цитогенетичне вивчення 

(рис. 2)  

Сучасна систематизація порід собак. 

Сьогодні у світі нараховується близько 500 по-

рід собак. За зоологічною класифікацією сімей-

ство псових поділяється на 2 види: вовкоподібні 

– тварини з круглою зіницею (вовк, домашній 

собака, шакал, фенек та інші); лисоподібні – з 

продовгуватою, перпендикулярно розташова-

ною зіницею (руда і звичайна лисиця, полярна 

лисиця та ін.). Систематизація порід собак най-

частіше пов’язана з різними особливостями тва-

рин та з роботою, яку вони виконують. Класи-

фікуючи породи собак за цим принципом, мож-

на виділити дві основні групи: мисливські та 

немисливські. Мисливські породи собак у свою 

чергу поділяються на декілька груп за способом 

використання їх на полюванні і за морфологіч-

ними ознаками. До мисливських собак належать 

ретривери, гончі, лягаві собаки, які підносять 

дичину; спанієлі, такси і гончі кривавим слідом. 

До немисливських собак, які своїми особливос-

тями поділяються на декілька груп, належать: 

сторожові, собаки-рятівники, пастушачі, бойові, 

упряжні, службові, щуролови, поводирі сліпих і 

декоративні. Така систематизація не має чітких 

обмежень і критеріїв, оскільки собаки однієї і 

тієї ж породи можуть одночасно належати до 

різних груп.  

 

 
Рис. 2. Каріотип вовка і домашнього собаки. 
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Наприклад, німецька вівчарка може вико-

нувати функції службового собаки, собаки-

рятівника у снігових лавинах, пастуха, її також 

використовують як поводиря сліпих. За екс-

тер’єром сучасна кінологія поділяє всі породи 

собак на чотири групи: хортоподібні, гончопо-

дібні, вівчарки та догоподібні типи. Після поді-

лу за типовими особливостями будови тіла за-

лишається велика кількість порід собак, які ви-

никли у результаті схрещування між собою різ-

них типів і які поєднують у собі екстер’єрні 

ознака двох і більше наведених вище типів. У 

службовій систематизації міжнародної кінологі-

чної федерації немає точної систематизації по-

рід собак, тому що кінологи в основному керу-

ються робочими особливостями собак та їх 

морфологічними ознаками. Така систематизація 

непостійна. Це пов’язано з переміщенням окре-

мих порід собак з однієї групи в іншу. 

 

Висновки 

1. Археологічні знахідки, які відносяться 

до мезолітичного періоду, навели вчених на ду-

мку, що спільним предком усіх сучасних порід 

собак є вовк, що достовірно підтверджується 

морфологічними, поведінковими і генетичними 

дослідженнями.  

2. У процесі геологічних і кліматичних 

змін, вірогідно, вовки розділилися географічно 

на декілька популяцій, із яких предками собак 

були південний малий європейський вовк, пів-

нічний крупний середньоазіатський вовк та ін-

дійський червоний вовк. 

3. Нашими дослідженнями доведено, що 

процес породотворення у собаківництві, який 

виник як підсумок доместикації і мікроеволюції 

тварин, супроводжувався спеціалізацією і гене-

тичною диференціацією порід собак. 

4. У процесі доместикації і породотво-

рення в різних географічних і кліматичних умо-

вах планети було створено методом чистопоро-

дного відбору і гібридизації більше 500 різно-

манітних за використанням, фенотипом і гено-

типом порід собак. 
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ORIGIN, DOMESTICATION AND DOG BREEDS 

Aim. Out of 8 thousand species of mammals, dog is the first domesticated animal. Archaeologists studying the process 

of human evolution and producing excavations of ancient sites, found the bones of animals, which man ate and also 

bone remains of animals that lived near the sites. Wolf was the first domesticated animal of primitive tribes. This proc-

ess began in the Mesolithic era 12–15 thousand years ago. Due to domestication of wolf population many indigenous, 

transitional and other breeds of dogs appeared. Methods. Using morphological, biochemical and genetic methods of 

research scientists were able to determine genome and karyotype of wild European wolf and domestic dog. Results. 

Domestication is a process of historical transformation of wild animals into domesticated ones. Nowadays taking into 

account genetics research, cytology and special experiments, researchers-cynologists came to the conclusion that only 

wolf is a direct ancestor of modern dogs. This is confirmed by the fact that wolf and dog have 78 chromosomes and 

after mating we get fertile litter. The domestication of dogs is a complicated process. While domestication of dogs to the 

new conditions occurred in captivity, genetic mechanisms well-known to us played an important role – mutation, re-

combination, hidden reserve of heredity, the direct effect of selection. Conclusions. It was proved by our research that 

the process of breeding in dogs which appeared as a result of domestication and microevolution of animals was accom-

panied by specialization and genetic differentiation of dog breeds. 

Кeywords: wolf, dog, domestication, karyotype, breed. 
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